

习近平出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议并发表重要讲话

要弘扬“上海精神” 深化团结协作 推动构建更加紧密的命运共同体

据新华社电 国家主席习近平10日晚在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议并发表题为《弘扬“上海精神”深化团结协作构建更加紧密的命运共同体》的重要讲话。习近平强调,上海合作组织要弘扬“上海精神”,加强抗疫合作、维护安全稳定、深化务实合作、促进民心相通,携手构建卫生健康共同体、安全共同体、发展共同体、人文共同体,为推动构建人类命运共同体作出更多实践探索。

本次会议由上海合作组织轮值主席国俄罗斯总统普京主持,印度总理莫迪、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦代总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫等成员国领导人,上海合作组织秘书长诺罗夫、上合组织地区反恐机构执委会主任吉约索夫等常设机构负责人以及阿富汗总统加尼、伊朗总统鲁哈尼、蒙古国总统巴特图勒嘎、白俄罗斯总理戈洛夫琴科等观察员国领导人和联合国秘书长古特雷斯与会。

习近平强调,上海合作组织成立以来,树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。新冠肺炎疫情发生后,各方同舟共济、守望相助,为本组织稳定发展和国际抗疫合作注入了正能量。

习近平指出,新冠肺炎疫情加速了国际格局调整,世界进入动荡变革期。国

际社会正在经历多边和单边、开放和封闭、合作和对抗的重大考验。“世界怎么了,我们怎么办”成为时代之问,各国人民对美好生活的向往更加强烈,和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。历史已经并将继续证明,睦邻友好必将超越以邻为壑,互利合作必将取代零和博弈,多边主义必将战胜单边主义。

习近平强调,当前形势下,上海合作组织要弘扬“上海精神”,深化团结协作,为地区国家稳定和发展作出更大贡献,为推动构建人类命运共同体作出更多实践探索。

第一,加强抗疫合作,构建卫生健康共同体。要加强各国联防联控,维护地区和全球公共卫生安全。支持世界卫生组织发挥关键领导作用,反对将疫情政治化、病毒标签化,共同抵制“政治病毒”。中方倡议成员国疾控中心设立热线联系,愿积极考虑本组织国家疫苗需求。

第二,维护安全和稳定,构建安全共同体。要遵循共同、综合、合作、可持续的安全观,有效应对各类威胁和挑战。坚定支持有关国家依法平稳推进重大国内政治议程,坚定支持各国维护政治安全和社会稳定,坚决反对外部势力以任何借口干涉成员国内政。坚持通过对话和协商化解矛盾和分歧。严防“三股势力”借疫生乱,提升成员国执法安全合作水平。欢迎各方参与中方发起的“全球数据安全倡议”。

第三,深化务实合作,构建发展共同体。要继续推动共建“一带一路”倡议同各国发展战略及欧亚经济联盟等区域合作倡议深入对接,畅通区域经济循环,加快实现复工复产。扩大相互投资规模,加强数字经济、电子商务、人工智能、智慧城市等领域合作。中方将于明年在重庆举行中国-上海合作组织数字经济产业论坛。共同实施更多民生工程。中方支持设立本组织减贫工作组。

第四,促进民心相通,构建人文共同体。要促进文明互学互鉴,支持教育、文化、旅游、体育、媒体、妇女等领域交流合作。中方将于明年举办上海合作组织民间友好论坛,在未来3年为各方提供600名青年交流名额。

习近平强调,我们要以实际行动践行多边主义,秉持共商共建共享原则,完善全球治理、维护国际秩序。上海合作组织要拓展伙伴关系网络,在国际和地区事务中发挥更加积极作用。

习近平强调,中国正在加快形成新发展格局,建设更高水平开放型经济新体制。中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略。欢迎各方把握中国发展新机遇,积极深化对华合作。

习近平最后强调,明年本组织将迎来成立20周年华诞。让我们高举“上海精神”旗帜,精诚合作、砥砺前行,推动本组织得到更大发展,构建更加紧密的命运共同体!

与会外方领导人积极评价上合组织各领域合作进展,表示,当前国际形势中各种挑战和威胁增多,新冠肺炎疫情对全球政治、经济、社会产生严重负面影响。各国应合力应对,共同抗击疫情,反对借疫情对别国污名化。坚持多边主义,维护以联合国宪章和国际法为基础的国际秩序,维护以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,促进开放型世界经济。秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,推动构建人类命运共同体。尊重各国人民自主选择的道路,反对外部势力干涉成员国内部事务。加强贸易、投资、产能、交通、能源、创新、数字经济等领域合作,改善民生,消除贫困。深化人文交流。支持“一带一路”倡议同欧亚经济联盟建设对接。协作打击“三股势力”,维护数据安全、生物安全,致力于通过对话协商和平解决争端,维护本地区安全稳定和可持续发展。

会议决定,由塔吉克斯坦接任上海合作组织轮值主席国。

会议通过并发表了《上海合作组织成员国元首理事会莫斯科宣言》以及关于共同应对新冠肺炎疫情,第二次世界大战胜利75周年,保障国际信息安全,数字经济领域合作,打击利用互联网等渠道传播恐怖主义、分裂主义和极端主义思想,应对毒品威胁等一系列声明。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加。

习近平向博鳌亚洲论坛国际科技与创新论坛首届大会开幕致贺信

据新华社电 国家主席习近平10日向博鳌亚洲论坛国际科技与创新论坛首届大会开幕致贺信。

习近平指出,当今世界,新一轮科技革命和产业变革方兴未艾,给人类发展

带来了深刻变化,为解决和应对全球性发展难题和挑战提供了新路径。

习近平强调,科学技术应该造福全人类。当前,全球正面临新冠肺炎疫情等各种挑战。中国愿同各国一道,加强

科技创新与合作,促进更加开放包容、互惠共享的国际科技创新交流,为推动全球经济复苏、保障人民身体健康作出贡献。博鳌亚洲论坛同澳门特别行政区人民政府共同举办国际科技与创新论坛大

会,将为全球科技创新提供交流合作的重要平台。希望大会围绕“创新赋能可持续发展”这一主题,集思广益,增进共识,促进合作,使科技创新更好造福各国人民。

李希到河源调研

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话 重要指示精神和党的十九届五中全会精神 抓住机遇加快建设绿色发展示范区 争当融入粤港澳大湾区的生态排头兵

作,为承接珠三角产业溢出和先进技术转移创造更好条件。

位于东源县的灯塔盆地是国家现代农业示范区,也是粤港澳大湾区重要的绿色农产品供应基地。李希走进服务中心和综合实验楼,详细了解种质资源培育、农产品加工、农业科技服务等发展情况,强调要坚持高水平推进示范区规划建设,立足优势条件,因地制宜发展规模农业、绿色农业、品牌农业、智慧农业,努力形成更多可复制、可推广的经验。

东源县康禾镇仙坑村曾是省定贫困村,经过多年发展,目前已形成集红茶生产、古村落田园旅游观光、特色种养殖于一体的绿色发展业态,去年成功脱贫出列。李希与基层党支部书记、驻村干部、帮扶企业负责人及村民交流,详细了解乡村振兴、精准扶贫工作情况,充分肯定当地脱贫攻坚成效,强调要接续推进脱贫攻坚地区发展,深入推进“万企帮万村”行

动,健全防止返贫监测和动态帮扶机制,推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。

李希还来到高新区滨水公园、和平县阳明博物馆,听取当地环境保护和历史文化传承工作情况介绍。他强调,要坚持绿水青山就是金山银山理念,注重河湖生态保护,守护好东江源头。要深入挖掘保护历史文化资源,发挥好爱国主义教育基地作用,大力弘扬社会主义核心价值观,不断提高群众文明素养和社会文明程度。

李希充分肯定河源各项工作取得的新进展。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示和党的十九届五中全会精神,铭记总书记对广东的亲切关怀,感恩奋进、乘势而上,以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉抓好贯彻落实,谋划好“十四五”时期经济社会发展,全力建设绿色发展示范区,争当融入粤港澳大湾区的生态排头兵。一要准确把握新发展阶段的特征要求,找准在

构建新发展格局中的位置和比较优势,全面对接“双区”建设,不断提升产业、生态发展水平,为广东打造新发展格局战略支点作出河源努力、河源贡献。二要深入实施乡村振兴战略,充分发挥农业龙头企业带动作用,完善“公司+基地+农户”产业化运营机制,扎实推进农业农村现代化,努力把大湾区“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“茶罐子”“水缸子”招牌打得更响、擦得更亮。三要认真践行以人民为中心的发展思想,实现好维护好发展好最广大人民根本利益,着力解决教育、医疗、就业等民生领域短板问题,高质量完成决胜全面小康、决战脱贫攻坚目标任务。四要加强党的全面领导和党的建设,引领带动基层治理,积极团结各方力量,凝聚起干部群众奋斗“十四五”、奋进新征程的强大力量。

省领导张福海参加调研。

(徐林 岳宗)